L judska unhiverza Radovljica
Kranjska cesta 4, Radovljica

6radivo za interno uporabo
Poklicno tehnisko izobraZevanje
EKONOMSKI TEHNIK PTI

INTERNO GRADIVO

M2 DELOVANJE 60SPODARSTVA
IN EKONOMIKA POSLOVANJA
Sklop 2: POSLOVNO RACUNSTVO
IN STATISTICNA ANALIZA
POJAVOV

Avtor: NataSa Pfajfar







Kazalo vsebine:

1. RAZMERJA IN SORAZMERIJA.......cveverenrrereernrmreseseseesesenes eeeeesseseesee s ss e esesee s 3
101 SORAZIMERIA ..ottt st bttt s e ee e e s s eenensennenons 3
1. 2. PREMO SORAZMERJE IN OBRATNO SORAZMERIE .......overeerrreriesieseee st ieseseneessesennne 5
L1210 VAIE et ettt ee et st 6
2. SKLEPNI RACUN ....c.emninetrerirracesnsesesesnssssssssssssesssssssssssssssessssssassssssssesssssssssassassesnessssssssssssssens 7
2.1. ENOSTAVNI SKLEPNI RACUN ....ovtuieiivectsraeseses et sssesss s sss e eessees s esenes s ssssesssesesesessessesnee 7
2.1.1. NAVODILA ZA 1ZVEDBO SKLEPNEGA RACUNA S SKLEPNO SHEMO (S POMOCJO PUSCIC): ...... 9
2.2, SESTAVLENI SKLEPNI RACUN .....oucvvecereeetsst e esessses s ssessassses e eeses e s e sesenesssns 10
2.3. UPORABA LINERANIH ENACB .....ccvuititieeecte st sssess e eessese e eeses e es s ssse e e ene 11
2310 VAJE ettt s e et 13
2320 VAJE sttt e bttt ettt ettt 16
233, SAMOSTOINO DELD ...uvverrriereinennistsessiss s ssesssssssesessssssssssssssssssssesesesssssseseeesesennesseessnns 18
3. RAZDELILNI RACUN.......ccoririmrcisseraveresssssssssesssssssesssssssssessssssssseensnssenssseses RS 19
3.1, Enostavni razdelilnd FACUN ...oovvvecici et esaeeeessee s et eansseneeneeresesnserees 19
3. 1.1, DEIItEY V FAZIMEIJU...ccvivireecervere ettt ettt s e e st ee e e et eee e st esesssessseeseseserssas 19
3.1.2. DEIEEY Z UIOMIKI c.vcveerieeeniet ettt ettt s e e e et e s e s eseessereneseesrereaseresesaesere e 21
3.1.3. DItV Z rAZIKAM I ..coueuiiiieeeeceietccce et ettt e e e e st e aenessse e e e e eesrene 22
3.2. Sestavljeni razdelilni FACUN ..ottt ee et e s st e s e e e s s enesenerans 22
321 VAIE it st sttt e ee e e nee 23
4. PROCENTNI RACUN....o.criremmreresntsesssssssssssnessssesesssssasbesssssssesssssssssssassssssnssssessessssessssssonsssans 26







1. RAZMERJA IN SORAZMERJA
1. 1. SORAZMERJA

V poslovni praksi kakor tudi v vsakdanjem Zivijenju so velikokrat poleg absolutnih vrednosti
pomembna tudi razmerja med njimi. Razmerja prikaZejo odnos dveh tevil (a : b). Ce bi na
primer stal prevoz z avtobusom na neki relaciji 3,50 EUR, prevoz z viakom na isti relaciji pa
3 EUR, bi bili ti dve ceni v razmerju 7 . 6. Torej je 3,50 EUR proti 3 EUR enako kot 7 : 6. V
tem primeru smo izenacili dve enaki razmeryji.

Izenaditev dveh enakih razmerij imenujemo sorazmerje. Zapis sorazmerja v splosnem je
~a:b=c:d, pri Cemer so a,b,c in d éleni sorazmerja, a in d sta zunanja Clena sorazmerja, b in
¢ pa notranja Clena sorazmerja.

OsveZimo znanje matematike in ponovimo nekaj pravil, ki veljajo za radunanje s sorazmetji.

Pravilo 1: V poljubnem sorazmerju a:b=c:d je produkt zunanjih &lenov enak produktu
notranjih ¢lenov: ad = bc.

Pravilo 2: S ¢leni sorazmerja a:b=c:d lahko naredimo kakrinokoli zamenjavo, pri kateri
ostaneta produkta zunanjih ¢lenov oz. notranjih &lenov nespremenjena.
a:b=c:d = d:b=c:a, a:c=b:d itd.

Pravilo 3: Zaporedna sorazmérja (sestavljena sorazmerja) x:y=a, : b,
a,:b,
a,:b,
lahko nadomestimo z enostavnim sorazmerjem x:y =(a,-a,-...-a,): (b, *b, -...-b,).
Vcasih izenatimo ved enakih razmerij. Ce je npr. a:x=k, b: y=k, c:z=k, lahko to

napiSemo kot a:b:c=x:y:z. TakSno izenalenje ved enakih razmerij imenujemo
podaljSano ali razSirjeno sorazmerije.







ZGLED 1

Neto osebni dohodek dveh delaveev dologimo na osnovi dveh podatkov: glede na izobrazbo
bi morali biti pla¢i v razmerju 3 : 1 in glede na nevarnost na delovnem mestu 3 : 5. Koliken
naj bo neto prejemek prvega delavca, e drugi zasluZi 850 EUR?

Pri tej nalogi imamo opravka z zaporednim sorazmerjem, saj je osebni dohodek odvisen od
dveh faktorjev — od izobrazbe in od nevarnosti na delovnem mestu. Tako dobimo zapis:

X ix, =3:1

3:5, ki ga lahko nadomestimo z enostavnim razmerjem: x, : x, =(3-3):(1-5).
Cevto sorazmerje vnesemo neto osebni dohodek drugega delavca, dobimo prejemek prvega,
to je 1530 EUR

ZGLED 2

Razmerje med Markovo in Petrovo $tipendijo je 12 : 8, Tanjina, ki znasa 140 EUR, pa je z
Markovo v razmerju 7 : 6. Izradunajte Markovo in Petrovo $tipendijo!

Pri tej nalogi imamo dani dve sorazmerji (M : P=12:8 in T : M =7 : 6) in vrednost enega
¢lena v drugem sorazmerju. S tem lahko postopoma izradunamo ostala dva neznana &lena
sorazmerja. Iz zapisa 140 : M =7:6 sledi, da ima Marko tipendijo v znesku 120 EUR. Ce ta
znesek vstavimo v prvo sorazmerje, izralunamo vrednost Petrove stipendije, tj. 80 EUR.







1. 2. PREMO SORAZMERJE IN OBRATNO SORAZMERJE

Dve koli¢ini sta premosorazmerni, ¢e se zaradi povedanja ene koligine 2-krat, 3-krat ...
poveda tudi druga koli¢ina natanko 2-krat, 3-krat .... Spremenljivki x in y sta
premosorazmerni, Ce velja enatba y=k-x, pri Cemer Kkonstanto & imenujemo

sorazmernostni faktor.
N _Y2_y
X X

NiX =YX =X 10X, =YY,

n=kx ny,=k-x,=>

Primer premosorazmernostnih spremenljivk iz prakse: vrednost blaga (pri dani ceni blaga)
je vetja, Ce je mnoZina blaga veja. Vrednost blaga je torej premosorazmerna mnoZini blaga.
Premosorazmernostni faktor je cena (vrednost blaga = cena X mnoZina blaga).

Dve koli¢ini pa sta obratnosorazmerni, e se zaradi povedéanja ene koli¢ine 2-krat, 3-krat ...
druga koli¢ina natanko 2-krat, 3-krat ... pomanjSa. Spremenljivki x in y sta

obratnosorazmerni, ¢e je njun produkt konstanten: x-y =k oz. y = k (k>0).
x

VX =Y, X% =k=x %=y,

Primer obratnosorazmernih spremenljivk: za dolo¢en znesek (vrednost) dobimo pri vi§ji ceni
manjSo mnoZino blaga. (Cibej, 2002)

ZGLED 3
Za 7 m blaga smo placali 21 EUR. Koliko stane 15 m tega blaga?

Ker za ve€jo mnoZino blaga pladamo veg, imamo opravka s premim sorazmerjem, za katerega
velja zapis: x,:x, =y, :y,. Ce metre oznadimo z x in vrednost v EUR z y, dobimo
7:15=21:y,. Z uporabo Ze znanega raunskega postopka ugotovimo, da 15 m blaga stane
45 EUR.

ZGLED 4

Neko delo bi 10 delavcev opravilo v 28 urah. V kolik§nem &asu bi isto delo opravilo 7
delavcev?

Ce se zmanjsa Stevilo delavcev, ki opravljajo neko delo, bo seveda potrebnih ve¢ delovnih ur
za njegovo realizacijo (seveda predpostavljamo enako uginkovitost vseh zaposlenih); zato sta
Stevilo delaveev in Stevilo delovnih ur v obratnem sorazmerju. Ce v zapis obratnega

sorazmerja, tj. x, : X, =y, :y;, vstavimo naSe vrednosti, dobimo 10:7 = y, : 28. Reitev je
logi¢na, 7 delavcev bi za isto delo porabilo 40 ur.







1.2.1. VAJE

2. Liter mleka stane 0,95 EUR.

a) Koliko bomo pladali za 12 litrov mleka?

b) Koliko litrov mleka manj bomo dobili za isti znesek, ¢e je cena litra narasla za 0,19
EUR?

3. 33,3 kg neke zlitine ima prostornino 2,70 dm®.
a) Koliko prostora zavzame 40-kilogramski odlitek iz te zlitine?
b) Koliko kg ima 1,50 dm® te zlitine?

4. Zatlakovanje kopalnice potrebujemo 180 kerami&nih plod&ic s plog¢ino 5 dm®. Koliko
plogéic bi potrebovali za isto kopalnico, ¢e bi se odlogili za plosice s plo§€ino 2,25
dm*?

Resitve
1. a) 11,40 EUR, b) 2 litra
2. a)3,24dm’ b) 18,5 kg
3. 400 ploscic







2. SKLEPNI RACUN

Je na€in oziroma metoda, s katero lahko izraCunamo eno neznano koli¢ino iz mnoZice znanih
koli¢in, ki sestavljajo nek dogodek.

Pogoj za uporabo sklepnega racuna je, da so vse znane koli¢ine z neznano koli¢ino v premo
ali obrtnem sorazmerju.

Dve koli¢ini sta premo sorazmerni, ¢e se ob povedanju prve koli¢ine za 2X, poveéa tudi
druga koli¢ina za natanko 2X.

Dve Koli¢ini sta obratno sorazmerni, e se ob povedanju prve koli¢ine za dvakrat, druga
koli¢ina zmanj$a za natanko 2X.

Glede na mnozico koli¢in v sklepnem radunu lo¢imo:
* Enostavni sklepni ra¢un — v njem nastopa nekaj znanih (manj kot 5) in ena neznana
koliéina
 Sestavljeni sklepni ra¢un — v njem nastopa vsaj pet znanih in ena neznana koli¢ina

Obicajni sklepni radun lahko re$ujemo:
* s sklepanjem na enoto
® znastavitvijo sorazmerja
e ssklepno shemo

2.1. ENOSTAVNI SKLEPNI RACUN

ZGLED §
Kmet ima 50 krav mlekaric, zato proda mlekarni povpreéno 3400 | mleka na teden. Po koliko
mleka bo lahko oddajal mlekarni v naslednjih tednih, ko bo imel v hlevu le 38 krav?

Regitev:

a) sklepanje na enoto

50 ....krav da tedensko ....... 3400 I mleka
1 krava da tedensko 3400/50 | mleka

38 krav da tedensko 3400/50 x 38 I mleka

X=3400/50 x 38= 2584 litrov







b) nastavitve sorazmerja

najprej moramo ugotoviti vrsto sorazmerja med koli¢inami v sklepnem racunu. Stevilo krav
je premo sorazmerno koli¢ini oddanega mleka.

Sorazmerje premo sorazmernih koli¢in sklepnega raduna zapiSemo v naslednji obliki:
X1:X2=Y1:Y2

50:38= 3400:Y2—>»

Y2=3400/50 x 38

Y2 =2584 litrov

¢) sklepna shema v dveh oblikah

e s sklepanjem

50 kr% ....... 3400 1 mleka
38Kkrav ..ovviiiian, x 1 mleka

x= 3400 x 38/50
x= 2584 litrov

e 5 pomocjo puscic

SOKIaV. .o 3400 I mleka
3B KIaV. o x 1 mleka

X=3400%38 /50 = 2584 litrov mleka







2.1.1. NAVODILA ZA 1ZVEDBO SKLEPNEGA RACUNA S SKLEPNO SHEMO (S
POMOCJO PUSCIC):

1. Sklepna shema se oblikuje tako, da se v eno izmed vrstic vpiSe racunske kolidine
pogojnega stavka, v drugo vrstico pa racunske kolifine vprasalnega stavka in neznano
koli¢ino, ki jo obifajno oznafimo z x. Radunske operacije obeh stavkov morajo biti
urejene po parih in opremljene s paroma enakima merskima enotama.

2.V sklepni shemi se vrsta sorazmerja med neznano koli¢ino in posameznimi znanimi
koli¢inami ozna¢i z ustrezno usmerjenimi pus¢icami in sicer:

* osnovna puscica je pri neznani koliini in je vedno orientirana od neznane
koli¢ine x proti istosmerni znani koli¢ini,
e puscice pri ostalih koli¢inah so:
1. istosmerne v primeru premega sorazme#ja T

2. nasprotnosmerne v primeru obratnega sorazmrjay
3. Neznano koli¢ino x se zapise z ulomkom:

¢ v Steveu je vrednost nasproti x —a (ob konici pui€ice) in vse vrednosti ob zadetkih
puséic
* vimenovalcu pa so vse ostale vrednosti ob konicah puséic.
4. Izracuna se vrednost ulomka, dobljeni rezultat pa se zapiSe z odgovorom.

ZGLED 6: 12 gradbenih strojev opravi v 20 — ih dneh neko delo na gradbiséu. Koliko
delovnih dni bi bilo potrebno za dokonéanje istega dela, &e bi imeli na voljo le 8 enakih
delovnih strojev?

a) s sklepanjem na enoto

120000 strojev dela ........ 20 dni
| ST stroj dela.......... 12 x 20 dni
8 e strojev dela.....12 x 20 /8 dni

X=12 x20/8 = 30 dni

b) nastavitev sorazmerja







Stevilo strojev je premo sorazmerno asu dela.
Zato: x1:x2=y2:yl
12:8=x:20 —————»

X=12x20/8 =30 dni

c) sklepna shema
12 StrOJev...cvininiiive e, 20 dni

8 StOJEV. i X dni

X=12%20 /8= 30 dni

2.2. SESTAVLJENI SKLEPNI RACUN

Sestavljeni sklepni rafun je sestavljen iz ve enostavnih sklepnih radunov. Kolikor je znanih
racunskih koli€in, toliko sklepanj — glede na neznano ragunsko koli¢ino je potrebno izvesti.

Nacini reSevanja nalog sestavljenega sklepnega raduna so popolnoma enaki kot pri
enostavnem, le sklepanje na enoto se ne uporablja.







ZGLED 7

15 strojev je tkalo blago 7 tednov po 6 dni na teden in po 8 ur dnevno ter stkalo 16 kosov
blaga z dolZino 70 m in $irino 120 cm. Koliko kosov z dolzino 88 cm in §irino 45 cm bi
stkalo 12 strojev v 6 tednih, ¢e bi tkali 5 dni na teden in po 10 ur dnevno?

15 strojev 7 tednov 6 dni 8ur 16 kosov 70 cm dolzipa 120 cm
12 strojev 6 tednov 5 dni 10ur xkosov 88 cmdolzine 45cm
Sirine

X=(16x12x6x5x10x70x 120)/ (15x 7x 6 x 8 x 88 x 45)
X= 24,24kosov

Naredili bi 24,24 kosov.

2.3. UPORABA LINERANIH ENACB

V praksi se sre€ujemo z nalogami, ki jih ne moremo redevati po enotnih receptih. Besedilo
naloge v tem primeru zapiSemo v obliki linearne enadbe, nato pa iz te izlu§¢imo neznano
koli¢ino. Po navadi dobimo mnoZico reSitev enacbe, iz katere nato izberemo tisto, ki ustreza
postavljenemu problemu.

ZGLED 8

Za nek znesek dobimo pri uli€nem prodajalcu 9 kepic sladoleda. V lokalu na bazenu za isti
znesek dobimo eno kepico sladoleda manj, saj je tam kepica draZja za 0,10 EUR. Kaksna je
cena sladoleda pri uli¢nem prodajalcu?

Ponovimo znanje ekonomije: vrednost = cena - koli¢ina. V obeh primerih porabimo enako
koli¢ino denarja, torej je vrednost obakrat enaka (znotraj nje se obratnosorazmerno
spremenita le cena in koli¢ina). Cena sladoleda pri uliénem prodajalcu je X, cena na bazenu pa
je povecana za 0,10 EUR. Z upostevanjem koli¢in sledi zapis enatbe:

x-9=(x+0,10)-8
Izradun nam pokaze, da je kepica sladoleda pri uli¢nem prodajalcu 0,80 EUR.
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ZGLED 9

V zavetiSCu za Zivali je trenutno 12 psov. Zaloga hrane za njih zadostuje za 20 dni. Za koliko
dni bo sedaj zado$¢ala hrana, e so po $tirih dneh dobili v oskrbo bernardinca, ki na dan poje
hrane za dva povpreéna psa iz zavetiséa?

Enemu psu bi celotna koli¢ina hrane zado3€ala za 12 - 20 dni (gre za obratnosorazmerni
spremenljivki: manj kot je Zivali, za ve¢ dni zado$¢a hrana); lahko re¢emo, da je na voljo 240
enot hrane. V prvih 8tirih dneh se porabi 12 - 4 enot hrane, v preostalih dnevih (kar je
neznanka x) pa se Zivalim pridruZi $e bernardinec, ki zaradi nadpovpreéne kolidine hrane, ki
jo poje dnevno, v izradunu poveéa $tevilo psov na 14. Pri zapisu matematiéne enaébe moramo
slediti temu, da je skupna poraba hrane enaka razpoloZljivi koligini.

12-20=12-4+14x
Od tod dobimo x=13,7, torej je hrane dovolj Se za 13 dni, kar pomeni, da nam trenutna
zaloga skupno zados¢a za 4 + 13 dni, to je 17 dni.
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2.3.1. VAJE
1. Meter blaga stane 5765 eur; koliko stane blago za obleko, ¢e ga potrebujemo 3,30 metra?

Resitev:

X=(5765x 3.30)/1
X=19024,5 eur

Odgovor: 3,30 m blaga stane 19024,5 eur.

2. Kravata stane 13 eur, koliko bomo pladali za 6 kravat?

Resitev:
1 kravata ............. [3 eur

kravat xx

X= (13 x 6)/1
X= 78 eur

Odgovor: za 6 kravat bomo placali 78 eur. -

3. Za sod kurilnega olja (252 litrov) smo plagali 23 eur. Koliko stane manjsi sodéek s 150 litri
kurilnega olja?

Resitev:
252 1.......... 23 eur
1501 ....... X eTur

X=(23x 150)/252
X= 13,69 eur

Odgovor: Za manjsi sod¢ek s 150 litri kurilnega olja bo mo pladali 13,69 eur.

4. Delavec dobi za opravljenih 24 nadur 240 eur.
e Koliko dobi za 1 naduro?

24 nadur...... 24£ eur
7'y
1 naduro...... X

X =240 eur/24
X=10eur
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Odgovor: za 1 naduro dobimo 10 eurov.
* Koliko dobi za 50 nadur?
Za 50 nadur dobi 50 x 10 eur= 500 eurov.
e Koliko nadur bi moral opraviti, da dobi 560 eur?
1}%1aduro .......... 1 %eur
nadur......... 560 eur

X= 1x560/10
X= 56 nadur

Odgovor: Opraviti bi moral 56 nadur.
5. Avto porabi za 390 km natanko 31,2 litra bencina.
e Koliko km naredi s 40 litri bencina?

39Q km....,... 31,21 bencina
XKm...... T ...... 40 | bencina

X = (390 x 40)/ 31,2

X=500 km
Odgovor: S 40 litri naredi 500 km.

¢ Koliko bencina bi porabil za pot od Ljubljane do Bleda (52 km)?

39Q km....,... 31,21 bencina
52 km..... f ....... x ] bencina

X=(31,2x52)/390
X=4.161

Odgovor: Za pot porabi 4,16 litrov bencina.

6. 6 delaveev konca delo v 2 urah in 15 minutah? V kakSnem &asu isto delo opravi 12
delavcev?

Resitev:

6delaveev......... ... 135 min
¥ 4

12 delavcev............ X min

X=(135x6)/12
X= 67,5 minut

14







Odgovor: 12 delavcev opravi to delo v 67,5 minutah.

7. 68 kravam zadostuje neka koli¢ina hrane za 35 dni. Koliko dni bi ista koli¢ina hrane
zadoS¢ala 119 kravam?

Reditev: ‘r
68 kravam.......... 35Mdni
119 kravam............. x dni

X= (68x35)/119
X=20

Odgovor: Ista koli¢ina hrane bi zado§¢ala za 20 dni.

8. V bali, ki stane 1200 eur je 33,5 m blaga. Koliko stane 2,20m blaga?

Reditev:
33,5m....... 1200 eur

Z,ZO m...... X eur

X= (1200 x 2,20) /33,5
X =178, 8leur

Odgovor: 2,20 m blaga stane 78,81 eurov.

9. Koliko bi morali placati za 152 kg prasica, ée smo za 123 —~ kilogramskega placali 1200
eur?

Resitev:
123 kg....... 1200 eur

152kg ...... X eur

X= (1200 x 152) /123
X =1482,93 eur

Odgovor: Za 152 kg prasi¢a moramo pladati 1482,93 eurov.

15







2.3.2. VAJE

1. Za tlakovanje hodnika je potrebno 3247 plo§¢ic s plo3¢ino 2.25 dm2. Koliko plos€ic bi
potrebovali za isti hodnik, &e bi imele plo§&ino 2,83 dm?2.

Resitev:

I( ploscic ........ 2,83 dm2

X= (3247x2,25) /2,83
X= 2581,53

Odgovor: Potrebovali bi 2582 polidic.

2. 6 Studentov konca neko delo v 2 urah in 12 min. V kaksnem ¢&asu bi opravilo isto delo 13
Studentov?

Resitev:
6 Studentov ............. 132 min
13 Studentov ...........0L........ X min

X=(132x6)/13
X= 60,92 min

Odgovor: 13 Studentov bi isto delo opravilo v 1 uri in 0,92 min (55,2 sek).

3.V posodi, ki je 45 cm dolga in 25 cm $iroka stoji voda 45 cm visoko. Kako visoko bi ista
koli¢ina vode stala v posodi, ki je 65 cm dolga in 30 cm $iroka?

Reditev:
45 cmdolga ............. 2f cm Siroka 45 cm visoko
65dolga..........oennnnnnn. 30 cm Siroka .............. X visoko

X= (45x45x25)/(65x30)
X= 25,96 cm

16







Odgovor: Ista koli¢ina vode bi stala 25,96 cm visoko.

4. 160 delavcev napravi v 12 mesecih pri 7 urnem delavniku 234567 m blaga. Koliko blaga bi
napravilo 120 delavcev v 4 mesecih, &e bi delali 9 ur dnevno?

Regitev:

160 delavcev....... 12 mes...... 7 urni....... 234567 m blaga
120 deTavcev. e Q mes.....\... 9 urniT. ..... x blaga

X= (234567 x 120x4x9x)/ (160 x 12x 7) = 75396,54 m
Odgovor: Napravili bi 75396,54 m blaga.

5. 14 strojev je tkalo blago 5 tednov po 5 dni na teden in po 10 ur dnevno ter stkalo 15 kosov
blaga z dolZino 70 m in $irino 120 cm. Koliko kosov z dolZino 90 m in $irino 40cm bi stkalo
12 strojev v 6 tednih, e bi tkali 5 dni na teden in po 10 ur dnevno?

Reditev.

14 strojev....... 5 tednov...... 5 dni;....10 ur.....15 kos...... 70 m dolZjna...... 120cm Sirina

12 strojev....... 6 fednov... |.. 5 dniT ..... 10yr...... X kosl ...... 90 m d¢/Zina......... 40 cm
X=(15x12x6x5x10x70x 120)/ (14x 5x5x 10 x 15 x 90 x 40)
X= 12 kosov

Odgovor: Stkali bi 12 kosov.

6. 15 delaveev je delalo 3 tedne po 6 dni na teden in po 12 ur dnevno, ter izkopalo jarek z
dolZino 1200 m, $irino 120 ¢m in globino 50 cm. Kako dolg jarek bi skopalo 12 delaveev, &e
bi kopalo jarek z globino 90 cm in $irino 10 dm in bi delalo 6 tednov , 5 dni na teden in po
10 ur dnevno?

Resitev:

15del........... Jted.....6 dni....12ur,...... 1200m dol........ 120 cm Sirok........ 50cm globok
IZTdel ........... 6 ted.]....5 dpi...10 {r........ xmdol ............ 0 cm Sirok... .... 90 cm
globok

X=(1200x12x6x5x10x 120x50)/ (15x 3 x 6 x 12 x 100 x 90)

X =888,89 m
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Odgovor: Izkopali bi 888,89 m dolg jarek.

7. Skupina 9 delavcev opravi neko delo v 13 delovnih dneh, &e delajo po 9 ur na dan. Koliko
delavcev bo opravilo podobno delo v 15 delovnih dneh, &e bodo delali po 8 ur na dan in bo
obseg dela za priblizno 10 % vedji?

Resitev:

9 delavcev 13 dni 9 ur/dan 100 %
x delavcev T 15 dni l 8 ur/dan 110 % T

w=23:9110 g5 10 delaveey
15-8-100

2.3.3. SAMOSTOJNO DELO

1. 23 delavcev izkoplje 54 m dolg, 1 m §irok in 3m globok jarek v 5 tednih, &e delajo po 6 ur
na dan, Kako dolg jarek bo izkopalo 27 delavcev v 2 tednih po 8 ur na dan, &e je 3 m Sirok
in 1 m globok?

2. Za prevoz jabolk potrebujemo 100 zabojev, ¢e gre v vsak zaboj 28,5 jabolk. Koliko jabolk
gre v posamezni zaboj, ¢e le teh porabimo 75?

3. Delavec konca neko delo v 9 dneh, &e dela po 6 ur dnevno. V koliko dneh bi konéal neko
delo, ¢e dela po 12 ur dnevno?

4.5 delavcev je zasluzilo v 5 dneh pri 8 — urnem delavniku 34000 eurov. Koliko bo zasluZilo
18 delaveev v 3 dneh, ¢e delajo smo po 6 ur dnevno.

5. V posodi, ki je 49 cm dolga in 20 cm $iroka stoji voda 25 cm visoko. Kako visoko bi ista
koli¢ina vode stala v posodi, ki je 100 cm dolga in 30 cm §iroka? (4)

6. 18 strojev je tkalo blago 9 tednov po 6 dni na teden in po 7 ur dnevno ter stkalo 18kosov

blaga z dolZino 72 m in §irino 120 cm. Koliko kosov z dolZino 90 m in Sirino 40 cm bi stkalo
13 strojev v 8 tednih, e bi tkali 5 dni na teden in po 10 ur dnevno? (4)

18







3. RAZDELILNI RACUN

Z razdelilnim raunom re$ujemo probleme delitve neke mase med upraviéence.

Kadar na delitev vpliva en sam pogoj imamo enostavni razdelilni radun.

Ce je pogojev po katerih dolo€amo deleZe posameznih udeleZencev ved, pa imamo opravka s
sestavljenim razdelilnim racunom.

3.1. Enostavni razdelilni racun
3. 1.1, Delitev v razmerju
Delitev v razmerju je najpogosteji nadin delitve mase med upraviéence. Delitev v razmerju je

lahko:
® premo sorazmerna — vecje razmersko Stevilo, vedji deleZ pri delitvi

¢ obratno sorazmerna — ve€je razmersko §tevilo, manjsi delez pri delitvi

ZGLED 10

Denarno maso v visini 56400 eur razdelimo med tri opravi¢ence v razmerju 3:4:5 in sicer:
e premo sorazmerno in

e obratno sorazmerno danemu razmerju.

a) premo sorazmerna delitev (A, B, C so upravidenci)

A:B:C=3:4:5

/

(@Nee =

i
W AW
VIR

ZapiSemo enacbo, izratunamo x in zapiSemo resitev.

3.x+4.x+5.x=56400
12. x = 56400

x =564007/12

x=4700

A =3.4700 = 14100 eur
B=4. 4700 = 18800 eur
C=15.4700=23500 eur

56400 eur
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b) obratno sorazmerna delitev (A, B, C so upraviéenci)
A:B:C=1/3:1/4:1/5

MnoZimo z najmanj§im skupnim imenovalcem in to je 60.
Tako dobimo:

A:B:C=1/3.60:1/4.60:1/5.60
A:B:C=20:15:12

ZapiSemo enacbo, izraCunamo X in zapiSemo reSitev.

20.x+15.x+12.x=156400

47 . x = 56400
x = 564007 / 47
x= 1200

A=20.1200=2400 eur
B=15.1200 = 18000 eur
C=12.1200=14400 eur

56400 eur

ZGLED 11

Na Studentskem marketinskem festivalu je bila izplaGana nagrada za najbolj§i propagandni
oglas v znesku 1500 EUR. Nagrado sta si med seboj razdelila dva ustvarjalca oglasa glede na
vloZeno delo, tako da je prvi dobil 900 EUR. V kak$nem razmerju sta si razdelila nagrado?

Pri reSevanju nalog razdelilnega raduna nam bo v pomo¢ predvsem logi¢no sklepanje. Pri tej
nalogi sklepamo, da sta si nagrajenca razdelila denar v premem sorazmerju. Naloga ima malce
obrnjen vrstni red reSevanja, saj moramo iz znanih delezev delitve preiti k zapisu razmerja. Ce
Jje prvi udelezenec v delitvi dobil izpladanih 900 EUR, jih je drugi dobil 600 (razlika med
celoto, tj. 1500 EUR, in 900 EUR). Torej velja x, :x, =900:600. Ze v prvem poglavju
gradiva smo ugotovili, da so iz povsem prakti¢nih razlogov razmerja izraZena z najmanj$imi
naravnimi Stevili; spomnimo se, da so to cela pozitivna $tevila. Iz tega sledi okrajSava &lenov
razmerja s 300, kar nas pripelje do reSitve oziroma delilnega razmerja, ki je 3 : 2.

ZGLED 12

Enkratno denarno pomo¢ v znesku 4800 EUR Zelimo razdeliti med tri druZine v obratnem
sorazmerju z dohodkom na druZinskega ¢lana. Dohodek na druZinskega €lana prve druZine
znaSa 150 EUR, druge 200 EUR in tretje 120 EUR. Koliko denarne pomod&i bo prejela
posamezna druZina?
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Pri tej nalogi Zelimo deleze razdeliti v logi¢nem obratnem sorazmerju glede na dohodke, zato
zapiSemo obratne vrednosti $tevil 150, 200 in 120. Ponovitev srednjeSolskega znanja

. . o o o4 1
matematike, obratna oziroma reciprocna vrednost Stevila a je a” =—, nam pomaga do
a
zapisa

X, 1Xy 1 Xy = , pri Cemer smo z x,, x, in x, oznacili druZine.

150 1200 120

Seveda se nato skuSamo ¢im prej znebiti ulomkov, ker se sorazmerje ne spremeni, &e
mnozimo vse Clene na desni strani z istim od 0 razliénim S§tevilom, jih pomnoZimo (po
moZznosti) z najmanjSim skupnim imenovalcem 600 in dobimo

X, 1X,ix;=4:3:5

Ker so razmerska Stevila samo okrajSana realna §tevila, jih pomnoZimo z nam trenutno $e
neznanim osnovnim delezem, ki ga ozna¢imo z x.

%, =4x x, =5-222,2222 =1111,11 EUR
x, =3x x, =4.222,2222 = 888,89 EUR
X, =5x X, =6-222,2222 =1333,33 EUR

Ker vsem trem druZinam skupaj razdelimo 4800 EUR, so temu enaki delezi vseh druZin.
Velja torej 4x+3x+5x=4800, iz Cesar sledi, da je osnovni delez 400. Ko pomnoZimo
razmerska Stevila z izraCunanim osnovnim deleZem, dobimo zneske pomo¢i za vsako druZino.
Prva druZina tako dobi 1600 EUR, druga 1200 EUR in tretja 2000 EUR. Ce smo pravilno
opravili delitev, se mora ujemati sestevek vseh deleZev z delilno celoto.

3.1.2. Delitev z ulomki
Ulomki dolo¢ajo delez od celotne mase, ki pripada posameznim udeleZencem ob njeni delitvi.

Pri delitvi z ulomki morajo biti izpolnjeni pogoji:
e vsota vseh ulomkov je enaka 1,
e vsota vseh procentnih delezev je enaka 100 %.

ZGLED 13

Denarno maso v visini 116000 eur razdelimo med 3 udeleZence tako, da bosta dobila prvi in
tretji dobila 3/8 od celotne mase, drugi pa ostanek!

3/8+x+3/8=1

x=1-6/8§=8/8—-6/8=2/8=1/4

1. 3/8 0od 116000 = 3/8 . 116000 = 43500 eur

2.1/4 od 116000 = 1/4 . 116000 = 29000 eur
3.3/8 0d 116000 = 3/8 . 116000 = 43500 eur
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3.1.3. Delitev z razlikami

Primer: Denarno maso v visini 85.000 eur razdeli med tri upraviéence, tako, da prvi dobi
10.000 eur ve¢ kot drugi, tretji pa 30.000 eur manj kot dobita prvi in drugi skupaj.

Prvi. X + 10 000 = 33 750
Drugi: x =23 750
Tretji: x +x+ 10 000 — 30000 =27 500

X +10.000 + x + ((x+x+10 000) — 30 000))=
X= 23750

3.2. Sestavljeni razdelilni racun
ZGLED 14

Stirje delavci so skupaj zasluzili 155760 EUR. Koliko je zasluZil posamezni delavec , Ce je
prvi delavec delal 3 dni po 12 ur/dan, drugi 6 dni po 10 ur na dan, tretji 3 dni po 9 ur/dan in
Cetrti 9 dni po 7 ur/dan, drugi delavec pa ima 20% vi$jo postavko, ker je delala v noénem
Casu?

A:B:C:D=3:6:3:9-dnevi

=12:10:9:7—ure
=100:120:100:100

Oblikujemo novo sorazmerje
A:B:C:D=3600:7200:2700: 6300
OkrajSamo sorazmetje
A:B:C:D=4:8:3:7
4x+8x+3x+7x=155760

22 x=155760
X=7080

= 4.7080 =28 320 eur

Il

8-7080 =56 640 eur
3.7080 =21 240 eur
7-7080= 49 560 eur

A
B
C
D
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ZGLED 15

Pomo¢ v znesku 4800 EUR razdelimo trem druZinam tako, da bodo deleZi premosorazmerni
Stevilu druZinskih ¢lanov (teh imajo 5, 4 in 6) in obratnosorazmerni visini dohodkov na
druzinskega €lana, ki zna$ajo za posamezno druZino 150 EUR, 200 EUR in 120 EUR.

Poleg viSine dohodka na druzinskega ¢lana sedaj na delitev vpliva tudi njihovo §tevilo. Na
delitev torej vplivata dva kljuca. Oba pogoja delitve lahko zdruzimo v enega, previdnost je pri
tem potrebna predvsem pri upoStevanju vrste sorazmerja.

Zdaj nam ne bo tezko zapisati zaporednega sorazmerja, ki velja za deleZe pomoéi naSim
druZinam:

X 1X,:Xx3=5:4:6 premosorazmerno glede na Stevilo druzinskih ¢lanov
L : L :—— obratnosorazmerno glede na dohodek na druznskega &lana
150 200 120
Z razreditvijo zaporednega sorazmerja dobimo naslednje razirjeno sorazmerje:
XXy I X =—l—:i:—1—. Od tukaj dalje racunamo, kot bi imeli opravka z enostavnim
30 50 20

razdelilnim raCunom — delitev v razmerju. Za vajo vas prepu$éam lastni iznajdljivosti, delezi
posameznih druZin pa so naslednji: prva dobi 1548,39 EUR, druga 929,03 EUR in tretja
druZina 2322,58 EUR pomo¢i.

3.2.1. VAJE

1. Znesek 12000 razdeli na tri dele v razmerju 3 : 4 : 5.

1.3.x=3.100=300
2.4 .x=4.100=400
3.5.x=5.100=500
3.x+4.x+5.x=1200
12 x= 1200

x = 1200/12

x=100

2. Stevilo 186615 razdeli na pet enakih delov.

186615 /5 = 37323
1.37323
2.37323
3.37323
4.37323
5.37323

3. Razdeli 500 enot v razmerju 4:3 1/3 : 2 2/3.

x1: x2:x3=4:10/3 : 83 / mnoZimo s 3
xl: x2:x3=12:10:8/delimoz?2

23







xl:x2:x3=6:5:4

6.33,33=199,98
5.33,33=166,65
4.33,33=132,32

i
o

x1=6.x
X2=5.%x
x3=4.x

6.x+5.x+4.x=500
15.x=500
x =33,33

4. Razdeli 100 enot v razmerju 5:5 5/7 : 3 4/7.
x1: x2:x3=5:40/7:25/7 / mnoZimo s 7

x1: x2:x3=35:40:25/delimoz5
xl: x2:x3=7:8:5

x1=7.x=7.5=35
x2=8.x=8.5=40
x3=5.x=5.5=25§

7.x+8x+5.x=100
20.x=100
X=5

5. 1638 kg blaga razdelimo trem trgovinam v razmerju 10 : 7 : 4.
x]:x2:x3=10:7:4

x1=10.x=10.78=780
X2=7.x=7.78=546
x3=4.x=4.78=312

10.x+7.x+4.x=1638
21.x=1638
x =78

Odgovor: Prva trgovina dobi 780 kg, druga 546 kg in tretja 312 kg.
6. V tovarni Cokolade so petim otrokom za nagrado razdelili skupaj 78 kg Sokolade in sicer

premo sorazmerno z njihovo telesno teZo. Njihove telesne teZe pa so bile: Alen 24 kg, Bor
32kg, Cilka 20 kg, Davor 36 kg, Emil 44 kg. Koliko &okolade je prejel posamezni otrok?

Alen : Bor : Cilka : Davor : Emil=24:32:20:36 : 44 / delimo s 4
=6:8:5:9:11
Alen=6.x=6.2=12
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Bor=8.x=8.2=16
Cilka=5.x=5.2=10
Davor=9.x=9.2=18
Emil=11.x=11.2=22

6.x+8.x+5.x+9.x+11.x=78
39.x=178
x=2

Odgovor: Alen dobi 12 kg ¢okolade, Bor 16kg, Cilka 10kg, Davor 18kg in Emil 22 kg.

7. Stiri Zi¢nice v enem dnevu na smudis$¢a pripeljejo 3500 smucarjev. Kolik$no Stevilo
smucarjev prepelje posamezna Zi¢nica, ¢e vemo, da prva Zi¢nica prepelje 1/5, druga 2/5, tretja
1/4 smucarjev, Cetrta otroska Zi¢nica, pa vse ostale smucarje od skupne dnevne zmogljivosti
Ziénic?

1. Zi€nica = 1/5 od 3500 =1 . 3500/5 = 700 smudarjev
2. Ziénica = 2/5 od 3500 =2 . 3500/5 = 1400 smudarjev
3. ZiCnica = 1/4 od 3500 = 875 smucarjev

4. Zi¢nica = 525 smucarjev

Odgovor: Prva zi¢nica pripelje 700 smucarjev, druga 1400 smudarjev, tretja 875 smudarjev in
Cetrta 525.

8. Blago so razdelili med tri poslovalnice : druga je dobila 50m ve¢ kot prva, tretja pa 30 m
manj kot prva. Koliko blaga so razdelili in koliko blaga je dobila posamezna poslovalnica, ¢e
sta dobili druga in tretja poslovalnica skupaj 960 m blaga?

9. Iz sklada za socialno pomod¢, ki zna$a 1 500 000 eur bo ustanova izplagala denarno pomo¢
Stirim druZinam in sicer v obratnem sorazmerju z njihovimi povpre¢nimi dohodki, ki znasajo:
A —-30000, B—-40 000, C—120 000, D — 60 000. Kaksne zneske bodo prejele druzine?

10. Nagrado 4500 d.e razdelimo trem tekmovalcem tako, da drugi prejme toliko, kot prvi in
tretji skupaj, tretji pa prejme dvakrat toliko kot prvi. Kaksne so nagrade?

11. 3. Stirje delavei so skupaj zasluzili 155760 EUR. Koliko je zasluzil posamezni delavec ,
Ce je prvi delavec delal 3 dni po 12 ur/dan, drugi 6 dni po 10 ur na dan, tretji 3 dni po 9 ur/dan
in Cetrti 9 dni po 7 ur/dan? Drugi delavec pa ima za 1/3 vigjo urno postavko, ker je delal v
nocnem casu.

12. Sestim poslovalnicam je potrebno razdeliti 4200 kosov nekega blaga:
- prve tri poslovalnice dobijo 3/7 od celotne koli¢ine, blago pa si razdelijo premo

sorazmerno s povprecnim tedenskim obiskom poslovalnic: A je 600 kupcev, B
Je 900 kupcev in C je 1500 kupcev.

- ostale tri pa si ostanek razdelijo obratno sorazmerno z oddaljenostjo od skladis¢a: D je
24 km, E je 40 km in F je 60 kmKoliko kosov blaga dobi posamezna poslovalnica?
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13. Znesek 350000 d.e. moramo razdeliti med 3 delavce in sicer prvi je delal 25 dni po 6 ur,
drugi 10  dni po 8 ur in tretji 1o dni po 6 ur. Koliko dobi vsak, e je urna postavka drugega
delavca za 1/3 vecja od urnih postavk prvega in tretjega?

14. Znesek 350000 d.e. moramo razdeliti med 3 delavce in sicer prvi je delal 25 dni po 6 ur,
drugi 10 dni po 8 ur in tretji 1o dni po 6 ur. Koliko dobi vsak?

4. PROCENTNI RACUN

Procent pomeni 1/100 celotne koli¢ine.-Tako je na primer 12% = 12/100= 0,12.
En promil pomeni 1/1000 celotne koli¢ine. Tako je na primer 12 promil= 12/1000= 0,012

KOLICINE V PROCENTNEM RACUNU

C — celota ali osnova — koli¢ina od katere se rafuna procente.

d- deleZ —to je koli¢ina za katero se raduna procent ali promil.

p— procentna ali promilna mera — §tevilo, ki pove koliko stotin ali tiso¢in celote predstavlja
dolocen deleZ od celote.

K reSevanju procentnega racuna lahko pristopimo na ve¢ naéinov:
e s sklepanjem,
® zuporabo v naprej pripravljenih formul,
e zoblikovanjem enacbe oz. sistema enacb.

FORMULE
p=dx 100/ C
C=dx 100/ p
d=pxc/100

Pri promilnem ra¢unu 100 zamenjamo s 1000.

4.1 RACUNANJE POVECANE IN ZMANJSANE CELOTE

Odstotki se vedno racunajo od celote (ki ustreza 100 %), lahko pa se zgodi, da celota ni
znana, ampak je podana koli¢ina, ki pomeni za nek deleZ pove&ano ali zmanjsano celoto, C +
D. Znana je torej koli¢ina, ki ustreza (100 £ p) %, ali povedano drugace, znana je povedana
C*=C+D=(00+ p) % ali zmanj$ana celota C~ =C — D= (100~ p) %.
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ZGLED 16

Ker smo radun poravnali z gotovino, nam je prodajalec priznal popust (skonto) v vidini 8 %
od prodajne cene blaga. Koliksna je prodajna cena tega blaga, &e smo s popustom pladali
47,84 EUR?

Ker nam je prodajalec odobril 8§ % popust, smo pladali (100 — 8) %, kar znasa 92 % prodajne
cene blaga. Is¢emo osnovo, tj. 100 %. Predno se lotimo reSevanja naloge s sklepanjem,
pomislimo tudi na moZno resitev naloge (da ne bomo kot odgovor pisali absolutno nemogo¢ih
reditev). Prodajna cena brez popusta mora biti ve&ja od cene s popustom.

92%...... 47,84 EUR

1% ...... 4784 EUR
92
100%....... L2218~ 52 BUR

ZGLED 17

1. Na razprodaji smo z odobrenim 30 % popustom pladali za hlage 35 EUR. Kolik3na je bila
prvotna prodajna cena tega artikla?

35EUR./ 70 %
X EUR'\ 100 %
x=35'100=50EUR

Odg.: Prvotna prodajna cena tega blaga je znasala 50 EUR
4.2 SPREMEMBA CENE
ZGLED 18

Ce bi se blago pocenilo za 4 %, bi stalo 10 EUR. Koliko pa stane sedaj, ko se je namesto tega
dvakrat zapored podrazilo za 5 %?

Najprej izraCunamo ceno blaga brez pocenitve, kar znasa 10,42 EUR. To ceno nato poveéamo
za 5 % in dobimo ceno po prvi podraZitvi, to je 10,94 EUR. Osnova za drugo podraZitev je
seveda bila nova cena, torej je kon¢na cena (po dveh podrazitvah) 11,49 EUR. Najpogostejsa
napaka pri takem tipu nalog je seStevanje odstotkov podraZitev, kar nam sicer olajsa izradun,
vendar nas ne pripelje do pravilnega rezultata. Pa poglejmo z vidika potrognika, v katerem
primeru bomo placali ve¢, ¢e se blago dvakrat zapored podraZi za 5 % ali enkrat za 10 %. V
drugem primeru je prodajna cena seveda niZja (11,46 EUR).
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Vaja:

1. Zapisi v obliki odstotkov:
a) 0,56

b) 0,01

c) 1,25

d) 4,25

e) 1.012

Resitev:
a) 56%

b) 1%

¢) 125%
d) 425%
e) 101,2%

2. Zapisi kot decimalno §tevilo
a) 45,3%

b) 123,45%

¢) 4,22%

d) 1,25%

Resitev:

a) 0,453

b) 1,2345

c) 0,0422

d) 0,0125

3. Koliko je 4% od 4% od 100007

4% od 10000 = 4/100 x 10000= 400
4% 0d 400 =4/100 x 400 =16

4. Koliko je treba narediti, da bi normo, ki zna§a 1599 enot presegli za 12%?
1599 100%

X 112%

X =(1599x 112)/100

X=1790,88.

5. IzraCunaj:

a) 3% od 453 =3/100 x 453 =13,59

b) 5% od 234 = 5/100 x 234 = 11,7

¢) 6% od 5674 = 6/100 x 5674 = 340,44

d) 0,2% od 12345 =0,2/100 x 12345 = 24,69
€) 4 prom. od 234 = 4/1000 x 234 = 0,936
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6. Cena blaga je 70,30 EUR. Kaksna je nova cena blaga, ¢e se je blago podrazilo za 5 %?
70,30 100%

X 105%
X= (105 x 70,30)/ 100
X =173,82eur

Odgovor: Nova cena blaga je 73,82 eur.

7. Banka nam zaraCuna 3% provizijo. Koliko znese provizija, e je nakazliko12345 eur?
100% : 12345

3% X
X =(3x 12345) /100
X =370,35 eur

Odgovor : Provizija znese 370,35 eur.
8. Blago se je pocenilo za 12% in sedaj stane 12345 eur. Kaksna je bila cena pred znizanjem?

88 % 12345
100% X

X =(100x 12345)/88
X = 14028,41 eur

Odgovor: Pred zniZanjem je bila cena 14028,41 eur.

9. Katera od dveh serij je boljsa; prva, ki ima med 500 izdelki 85 izdelkov 1. kakovosti, ali
druga, v kateri je med 600 izdelki 96 izdelkov 1. kakovosti?

1, serija
100 % 500 izdelkov
X % 85 izdelkov

X = (85x100)/500
X =17 izdelkov

2. serija

100 % 600 izdelkov
X % 96 izdelkov

X =(96 x 100)/ 600
X=16

Odgovor: Bolj$a je druga serija.
10. Neko blago je stalo 455,44 EUR. Nato se je najprej podrazilo za 8%, se pocenilo za 2,5%,
se spet podraZilo za 3%. Kolik$na je kon¢na cena blaga?

100% 455,44 eur 491,88 eur 100%
108% X eur X eur 97.5%
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X =491,88 eur x =479,58 eur

100% 479,58eur
103% X eur
X =493,97 eur

Odgovor: Konéna cena blaga je 493,97 eur.

11. V nekem mestu je od 245000 prebivalcev zbolelo za gripo 21566 ljudi. Koliko % je to?
Koliko % prebivalcev za gripo ni zbolelo?

245000 100%
21566 x %
X =(21566 x 100) /245000
X= 8,80 %

Odgovor: Za gripo ni zbolelo 91,2% prebivalcev, zbolelo pa jih je 8,80%.

12. Skornji so stali 40 EUR, nato so ceno zniZali za 8%, na razprodaji pa bodo Se za 45%
cenejsi. Koliko bodo stali na razprodaji?

100% 40 eur

92% X eur
X =(92 x 40)/100
X =36,8 eur
100% 36eur
55% X eur
X =(55x36/100
X=20,24 eur

Odgovor: Na razprodaji bodo stali 19,8 eur.

13.V 3oli je 53,56% temnolasih otrok. Koliko otrok je v $oli, e je svetlolasih 2227
100% - 53,56% = 46,44% - svetlolasi

46,44% 222 otrok
100% x otrok
X=(222x100)/46,44
X =478 ,04 otrok

V Soli je 478 otrok.
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14. Letos je imel hotel 12500 gostov, kar je 5% manj od naértovanega §tevila. Koliko gostov
lahko pri¢akujemo v prihodnjem letu, e raunamo, da jih bo 12% veg, kot smo nadrtovali za
letos?

95% 12500 gostov
112% X _gostov

X =(112x 12500) / 95
X =14736,84 gostov

Odgovor: Pri¢akujemo lahko 14737 gostov.

15. Koliko zna3a bruto nadomestilo za nego in varstvo otroka, e je mati po odbitku 36,74 %
prispevkov in davkov, ki se vsi obratunavajo od bruto zneska, dobi izplaganih 798,32 EUR?

16. Mesto ima 12.436 prebivalcev. Od tega je 6109 moskih. Kolik$en je odstotek Zensk v tem
mestu?

17. V razredu je 16 "vozacev". Koliko dijakov je v razredu, ¢e jih v Solo prihaja pe$ 42,9 %?

18. Prvotna cena bio banan je znaSala 2,10 EUR/kg. Koliko EUR ve& pladamo za kg teh
banan, ¢e so se zaradi zviSanja cene nafte na svetovnem trgu, bio banane podraZile za 7 %?

19. V arboretumu so po hudem neurju, ki je uni¢il veliko §tevilo dreves, na novo posadili 185
sadik, od tega se jih je prijelo 143. Koliko odstotkov dreves se ni prijelo?

20. Neko blago smo prodali skupaj z vraunanimi 12 % strogki za 2,40 EUR/kg. Koliko EUR
so znaSali stroski?

21. Ker smo blago placali z gotovino, nam je prodajalec priznal popust (»skonto«) v viini 5
% od prodajne cene. S tem smo prihranili razliko od plaanih 230,85 EUR prodajne cene.
Koliko bi pla¢ali, ¢e nam ne bi bil odobren popust?

22. Kolik3na je bila prvotna vrednost blaga, e smo za to blago z 8 % popustom pladali
18,40 EUR?

23. Prvotna cena blaga je znasala 15,60 EUR. Blago se je nato dvakrat zapored podrazilo za 5
%. Kaksna je konéna cena tega blaga? (R: 17,20 EUR)

24. Ce bi v podjetju na zadetku leta odpustili 5 % delavcev, bi jih bilo §e vedno zaposlenih 40.

Koliko je ostalo zaposlenih v tem podjetju potem, ko so dejansko odpustili 16,9 %
delavcev? (R: 35 zaposlenih)

25. Koliko znaSa bruto placa delavca, e je po odbitku 40,6 % prispevkov, ki se vsi
obratunavajo od bruto zneska, dobil izpladanih 1020,00 EUR? (R:1717,17 EUR)
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5. OBRESTNI RACUN
5.1 OSNOVNE KOLICINE V OBRESTNEM RACUNU

- Obresti (0) so denarno nadomestilo, ki ga dolznik placa upniku za izposojen denar, s
katerim je dolznik nekaj Casa razpolagal (cena kapitala). Znesek obresti dolocajo glavnica,
Cas obrestovanja in obrestna mera.

- Glavnica (G) ali kapital je znesek, od katerega se radunajo obresti.

- Cas obrestovanja (I - leto, m - mesec, d - dnevi) pove, kako dolgo se neka glavnica
obrestuje. Obresti so pri tem nara$éajoca funkcija asa obrestovanja.

- Obrestna mera (p) oz. obrestna stopnja je sorazmerni faktor, ki dolo¢a, koliko denarnih
enot (d. e.) obresti odpade na vsakih 100 d. e. glavnice, ki smo jo uporabljali eno
kapitalizacijsko obdobje. Obrestna mera je v osnovi definirana kot letna obrestna mera, ki jo
po potrebi lahko preracunamo oz. reduciramo na kraj$a ¢asovna obdobja.

Za nadaljnje razumevanje opisa razli¢nih vrst obrestnega rafuna bomo opredelili Se pojem
kapitalizacijskega obdobja. Kapitalizacijsko obdobje je dasovno obdobje med dvema
zaporednima pripisoma obresti. Osnovno in najdaljSe kapitalizacijsko obdobje je eno leto in
temu ustreza letna obrestna mera, najkrajSe kapitalizacijsko obdobje pa je en dan. Ce
kapitalizacijsko obdobje ni eno leto, mora biti to dejstvo posebej navedeno v pogodbi. Kot
smo Ze omenili, se obresti radunajo od osnovne glavnice. Poleg te pa poznamo $e:
- povedano glavnico (G"), ki jo dobimo, & h glavnici priftejemo obresti; torej velja:
G'=G+o;
pomanjSano glavnico (G"), ki nastane, e od glavnice obresti od$tejemo. Postopek
zmanjSanja glavnice za obresti imenujemo diskontiranje, obrestno mero pa diskontna

obrestna mera. Velja: G" =G —-o.

Obrestni racun lo¢imo glede na dva kriterija.

a) Glede na Cas dospetja glavnice oz. trenutka, v katerem obradunavamo obresti, lo&imo:

- Dekurzivno obrestovanje, pri katerem je osnova za izraun obresti glavnica na zaletku
posameznega Kkapitalizacijskega obdobja. Obresti se pripisujejo h glavnici na koncu
kapitalizacijskega obdobja.

\4

G G+o

Slika 1: Dekurzivno obrestovanje

- Pri anticipativnem obrestovanju pa je osnova za izradun obresti kon¢na vrednost
glavnice. V primeru anticipativnega obrestovanja se obresti pripiSejo oz. odstejejo od
glavnice Ze na zaCetku posameznega kapitalizacijskega obdobja.

<

G-o ‘G
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V vsakodnevni praksi je pogostejSe dekurzivno obrestovanje. Uporaba anticipativnega
obrestovanja, ki je pri dani obrestni meri drazje od dekurzivnega, mora biti izrecno navedena
v pogodbi.

b) Glede na kapitalizacijo obresti v obradunskem obdobju pa lo¢imo:

- Navadni obrestni ra¢un (n. o. r.), pri katerem je obrestna osnova ves Cas obrestovanja
enaka. Nominalna vrednost obresti je pri ostalih konstantnih pogojih ves ¢as enaka, saj se
vseskozi obrestuje prvotna (zacetna) vrednost glavnice. Skupni znesek dolga (glavnica in
obresti) zato narasca kot aritmeti¢no zaporedje.

Obrestnoobrestni racun (o. o .r.), pri katerem se obresti v vsakem kapitalizacijskem
obdobju sproti pripiSejo h glavnici. Govorimo o kapitalizaciji obresti, saj se poleg zaCetne
vrednosti glavnice obrestujejo tudi obresti iz predhodnih kapitalizacijskih obdobij. Pri tem
radunu glavnica naras¢a kot geometrijsko zaporedje.

5.2 Stetje dni

V banénih poslih ¢as Stejemo v letih, polletjih, &etrtletjih, mesecih in dnevih. Najved tezav
nastaja pri najpogostejSem S$tetju ¢asa, to je v dnevih. Praviloma pri tetju obrestovalnega asa
upostevamo, da se prvi dan ne Steje v obrestovalni ¢as, zadnji dan pa. V nagem banénem
sistemu se pri obracunu obresti Steje dejansko $tevilo dni po koledarju, z upostevanjem
dejanskega Stevila dni v letu (K, 365/366).

MoZna so tudi druga Stetja dni (K,360), kar pomeni, da banka leto obravnava, kot bi imelo
360 dni. Ker se to dogaja v banéni praksi predvsem pri posojilih, naj omenim, da ta nadin
Stetja dni pri nespremenjenih ostalih pogojih podraZi kredit. V tujini pa se pojavlja tudi $tetje
(30, 360), ki poleg zaokroZevanja $tevila dni v letu na 360 zaokrozZi tudi vsak mesec na enako
Stevilo dni, tj. 30 dni.
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5.3. NAVADNI OBRESTNI RACUN

Navadni obrestni racun, ki predstavija osnovo celotnega obrestnega racuna, je predvsem
znacilen za kratkorocne vioge (depozite) in podobne posle.

Kot smo Ze omenili, izhajamo pri navadnem obrestnem racunu iz predpostavke, da obresti ves
cas racunamo od prvotne (zacetne, osnovne) glavnice, ne glede na to, koliko kapitalizacijskih
obdobij je medtem preteklo.

OSNOVNI OBRAZCI
0=Gxpx /100
o=Gxpxm/ 1200
0=Gxpxd/36500

ZGLED
Dne 3. novembra si je nekdo izposodil 5000 eur. Kolik$ne obresti je moral plaati, ko je dne
8. februarja vrnil denar, obrestna mera je 9 %?

0=(Gxpxd)/36500 d=(30-3)+31+31+8=95
0=119,59

ZGLED
Koliko moramo pri p= 8% na zagetku leta vloziti v banko, da nam bodo ob koncu leta
pripisali 988 eur obresti?

Cas=1 leto

0= (G x p x 1)/100 — mnoZimo s 100
0x100=Gxpx] -delimospx]l
(0x100)/ (px)=G

G=12350

ZGLED

Nekdo nam je 1. aprila posodil 15000 eur, po obrestni meri p= 8 % pri navadnem
obrestovanju in dekurzivnem obradunu obresti. Koliko mu moramo vrniti 15. junija istega
leta?

Stetje dni! — april 30 -1=29

maj =31
Jjunij= 30
Julij=15

skupaj= 105 dni
0=(Gxpxd)/36500
0=(15000x 8 x 105)/ 36500
0 =345.21

Vrniti mu moramo glavnico in obresti.
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G +0=15000 + 345,21
G +=15345,21 eur.

ZGLED

Glavnica 1000 EUR se je obrestovala od 12. 1. 2009 do 27. 5. 2009. Na koliko je narasla
glavnica v tem Casu, ¢e se obrestuje po 4 % letno, dnevi se $tejejo po sistemu (K, 365) in
banka za take vloge uporablja navadni obrestni radun ter dekurzivno obrestovanje?

V naSem primeru najprej izratunamo Stevilo dni obrestovanja glavnice. Od 12. januarja do 27.
maja se je v letu 2009 glavnica obrestovala natanko 135 dni. Po osnovnem obrazcu za dneve
izratunamo obresti, ki so nastale v tem obdobju:
0= G-p-d _1000-4-135 14,79 EUR

36500 36500

Ne pozabimo, da denarne enote zaokroZujemo na dve decimalni mesti natanéno. K obrestim
Se pripiSemo glavnico, da dobimo iskani znesek.
G' =G +0=1000+14,79=1.014,79 EUR

ZGLED

Glavnica 400 EUR se je obrestovala 4 mesecev, glavnica 500 EUR 2 meseca in glavnica 800
EUR 1 mesec. Izracunajte skupne obresti, ¢e je obrestna mera 3,7 %, obrestovanje dekurzivno
in upoStevamo navadni obrestni racun.

Skupne obresti predstavljajo vsoto vseh obresti, ki jih dajo posamezne glavnice za Cas
njihovega obrestovanja. Za vsako glavnico posebej torej izratunamo, koliksne obresti prinese
v predvidenem Casu obrestovanja, nato pa te obresti le §e seStejemo. Z upoStevanjem osnovne
G-p-m
1200

enatbe o = za vajo izraCunajte obresti. Njihova vsota je nato 10,48 EUR.

ZGLED

Po kolikSni obrestni meri se je obrestoval dolg 5000 EUR, ki je v pol leta pri upoStevanju
dekurzivnega obrestovanja in navadnega obrestnega raduna narasel za 125 EUR?

V tem zgledu so obresti Ze podane, i§€emo pa obrestno mero.lzraGunamo jo iz osnovne

Gps in tako dobimo p=0'200

enatbe o = . 'V dobljeno enacbo vstavimo podatke in

izratunamo neznanko. Dolg se je obrestoval po 5 % obrestni meri.

Pred §tirimi meseci smo si sposodili 2300 EUR. Koliko obresti bomo morali pladati danes pri
3,5 % obrestni meri, ¢e upostevamo navadno obrestni raun ter dekurzivno obrestovanje?
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_G-p-m

m=4
1200
b =35% _200:4:39 o693 FUR
1200
G =2300 EUR
0o="?

Odg.: Na racun 2300 EUR dolga bomo morali danes placati 26,83 EUR obresti.
ZGLED

Koliko moramo pri 4 % p.a. vloziti v banko, da nam bodo po preteku dveh let pripisali 80
EUR obresti, ¢e upoStevamo navadno obrestni raéun in dekurzivno obrestovanje?

p=4% 08!
100
- 0100
p-l
o=80 EUR G= 8(: 1200 ~1000 EUR
G=2

Odg.: Vloziti je treba 1000 EUR.

ZGLED

Izrafunajte zmanjSano glavnico, ¢e veste, da znaSa glavnica 15.000 EUR, obrestna mera je
5,5 %, kapitalizacijska doba so 3 polletja, uporabljamo pa navadni obrestni racun in
dekurzivno obrestovanje.

p=55% G =G-o
s=3 o= Gps
200
G=15.000 EUR o= %3005’5——3— =1237,50 EUR
G=7? G~ =15000 -1237,50=13.762,50 EUR

Odg.: ZmanjSana glavnica zna%a 13.762,50 EUR

ZGLED
Glavnica 500 EUR se je obrestovala 3 mesece, glavnica 300 EUR 2 meseca in glavnica
700 EUR 1 mesec. Izradunajte skupne obresti, ée je obrestna mera 3,5 %, obrestovanje
dekurzivno, navadno!
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Skupne obresti predstavljajo vsoto vseh obresti, ki jih dajo posamezne glavnice za Cas
njihovega obrestovanja.

3
G; =500 EUR Y o=0,+0, +o0,
i=l
my=3 _Gpm
1200
= G -p-m
G, = 300 EUR 0, =L L
1200
my=2 0,=200353 _ 438 EUR
1200
G; =700 EUR 0, =GP M
1200
my= 1 0, =20:35:2_, 25 BUR
1200
P=3.5% 0y =T P
1200
Yo=1
0, = 109351, 04 EUR
1200

3
D 0=438+1,75+2,04=8,17 EUR

i=1

Odg.: Skupne obresti znasajo 8,17 EUR.

ZGLED

Katera glavnica naraste v 3 Cetrtletjih pri uporabi navadno obrestnega raduna in
dekurzivnega obrestovanja ter pri 5 % obrestni meri na 3112,50 EUR?

q=3 G"=G+o
p=5% 6 =g+ 924
400
G'=3112.50 EUR 311250 = G+ &3
400
G=7? 3112,50 = G + 0,0375 - G

3112,50=1,0375-G

G 3112,50
1,0375

=3000 EUR

Odg.: Glavnica 3000 EUR naraste v treh Cetrtletjih pri 5 % obrestni meri na 3112,50
EUR.
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VAJA

1. Kdaj smo vrnili dolg, e smo si 2. februarja 2009 sposodili 10000 EUR? Posojilo se je
obrestovalo po 6 %, vrniti je bilo potrebno 10070,68 EUR, banka pa je upostevala
navadni obrestni radun in dekurzivno obrestovanje ter sistem (K, 365)?

2. Na koliko naraste glavnica 2800 EUR v treh Cetrtletjih pri 2,8 % obrestni meri, pri
upoStevanju navadnega obrestnega raduna in dekurzivnega obrestovanja?

3. Skupaj z 12 % zamudnimi navadnimi obrestmi smo pri dekurzivnem obrestovanju
placali 838,30 EUR. Koliko so znaSale zamudne obresti in kolik$en je bil dolgovan

znesek, ¢e smo s placilom zamudili en mesec?

4. Nekdo nam je 3. aprila posodil 12000 eur, po letni obrestni meri p= 5%, navadno
obrestovanje. Koliko mu moramo vrniti 5.11. istega leta (navadnega)?

5. Koliko obresti nam prinese glavnica 10000 eur, &e je letna obrestna mera 5%.?

6. Katera glavnica da v ¢asu od 15.2. 2005 do 31.10.2005 pri 8% obrestni meri 2000 eur
obresti?

7. Izposodili smo si 10000 EUR po obrestni meri 5%. V koliko mesecih moramo vrniti
dolg,da obresti ne bodo ve¢je od 500 EUR?

8. Po dveh letih smo na radun dolga 1500 EUR vrnili upniku 1660 EUR. Kaksna je
obrestna mera?

9. Izposodili smo si 40000 eur, po obrestni meri p=12%. V koliko dneh moramo dolg
vrniti, da obresti ne bodo presegle 3000 eur? (5)

Glavnica 500 EUR se je obrestovala 3 mesece, glavnica 300 EUR 2 meseca in glavnica

700 EUR 1 mesec. IzraCunajte skupne obresti, & je obrestna mera 3,5 %, obrestovanje
dekurzivno, navadno!
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5.4 OBRESTNO OBRESTNI RACUN

Osnovna znatilnost obrestno obrestnega natina je nacelo kapitalizacije obresti. Obresti torej
ne racunamo samo od prvotne glavnice, temved tudi od vseh obresti, nastalih v preteklih
kapitalizacijskih obdobjih. Kapitalizacija obresti tako pomeni, da se po preteku
kapitalizacijskega obdobja v tem asu nastale obresti preoblikujejo v kapital.

Kolidine obrestno obrestnega rauna

Zacetna vrednost glavnice — Gy

Kon¢na vrednost glavnice - G,

Stevilo kapitalizacijskih obdobij (kolikokrat se glavnica skupno obrestuje) —n
Oznaka kapitalizacije (kolikokrat se glavnica obrestuje v enem letu) - m

Na zaCetku se bomo osredoto€ili le na celoletno kapitalizacijo (kar pomeni, da se glavnica
obrestuje po preteku celega leta). Letno obrestno mero v tem primeru lahko oznagimo kot x %

p-a.
Gn=Gyxr"

G 10 = 1000 x 1,08 *°
Go - zaletna glavnica
G n = konéna glavnica
P = obrestna mera

r = obrestni faktor r= 1+ p/100 — pove nam, kolikokrat se v enem kapitalizacijskem obdobju
poveca glavnica glede na prejsnje kapitalizacijsko obdobje,

Kontno vrednost glavnice po preteku n — kapitalizacijskega obdobja izratunamo: Gn = Go x

rn

r=1+p/100
p={(r—-1)x100
Gn=Goxr"
Go = Gn/r"

r" =Gn/Go

r = "VGn/Go

n= (log Gn/Go)/logr
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3. 1. DEKURZIVNI OBRESTNO OBRESTNI RACUN

Splosna ena¢ba dekurzivnega obrestno obrestnega raduna;

noe N . P
G =G, -r",priemerje r =1+—,
n 0 p .] 100

p = dekurzivna obrestna mera,
r = dekurzivni obrestni faktor.

Pri obrestnem obrestovanju glavnica nara3¢a kot geometrijsko zaporedje, katerega prvi ¢len je

zacetna glavnica, koli¢nik pa dekurzivni obrestni faktor r.
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ZGLED

TisoC evrov obrestujemo z desetodstotno obrestno mero. Na koliko se glavnica poveéa v 10 —

ih letih pri navadnem obrestnem racunu in na koliko pri obrestnoobrestnem racunu. Na
kolik$no vrednost bi narasla po dvajsetih letih?

Navadni obrestni racun
G 10 = 1000+ 10 x 100 = 2000

G 2 =1000 +20 100 = 3000

Obresthoobrestni rac¢un
Gy = 1000x 1,1 *° = 2592, 74

Gyo=1000x1,1% =6727,50
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ZGLEDI

1. Koliko bomo imeli v banki ez 5 let, ée danes vloZimo 5500 EUR, obrestna mera je 5 %,
kapitalizacija celoletna in upostevamo dekurzivno obrestno obrestovanje?

n=5 Gn :GO .rn
100
5
=5%pa. = 14— =105
P=270p "= 00
Go.= 5500 EUR G, =5500-1,05° = 7019,55 EUR
G, =2

Odg.: Cez pet let bomo imeli privaréevanih 7019,55 EUR.

2. Katera glavnica je v enem letu, pri 4,3 % obrestni meri, dekurzivnem obrestnem
obrestovanju in celoletni kapitalizaciji, narasla na 10.430 EUR?

p=4,3%p.a. G, =G,-r"
n=1 G, =G—:
r
100
4,3
G, =10.430 EUR r=1+—"—=1043
N 100
Go=? =100 10,000 EUR
1,043

Odg.: Glavnica 10.000 EUR je v enem letu pri danih pogojih narasla na 10.430
EUR.
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3. Po kaksni obrestni meri je banka obrestovala viego 2000 EUR, ki je v dveh

letih narasla za 138,31 EUR, ¢e uporabljamo celoletno kapitalizacijo in dekurzivno

obrestno obrestovanje?

n=2 G,=G,-r"
m=1 G,=G,+o
Go=2000 EUR G, =2000+138,31=2138,31 EUR
0=138,31 EUR I"=n’§'n-
Go
p=? s 2138,31 - 1,034
2000,00
r=1+-L
100
p=100-(r-1)

p=100-(1,034 —1) = 3,4%

Odg.: NaSo vloga se je obrestovala po 3,4 % letni obrestni meri.

dekurzivnem obrestovanju in 4,2 % letni obrestni meri narasla na 10.669,99 EUR?

p=42%p.a. G, =G,-r"
Go = 8000 EUR r=l+-L

100

4,2
Gn =10.669.99 EUR r=1+ 00~ 1,042
h=9 nzlogG”—logGO

log »
"= log 10669,99 —log 8000
log 1,042

Odg.: Glavnica 8000 EUR se je obrestovala 7 let.

Koliko let se je obrestovala glavnica 8000 EUR, da je pri celoletni kapitalizaciji,
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5. V banko smo 2.12.2008 vlozili 900 EUR, p = 3,5 % letno, dekurzivno obrestno
obrestovanje. Kolik§na je vrednost vloge in obresti dne 30.3.2009, &e upoStevamo

celoletno kapitalizacijo?

n=11eto+ 118 dni

m=1

p=3,5%p.a.

Gy =900 EUR

Gp=7?

G, =G,-r"
r=1+-2
100
¥ =1+£=1,035
100
d _ 18 =0,3233
365

G, =900 x1,035"* = 941,92 EUR

Odg.: Vrednost vloge in pripadajocih obresti na dan 30.3.2009 je 941,92 EUR.

6. 'V kolikSnem Casu se neka glavnica pri 5 % letni obrestni meri in celoletni kapitalizaciji
potroji, ¢e upostevamo dekurzivno obrestno obrestovanje?

p=5%p.a.
Gn =3Gy
n=7?

3.G,=G, " /+G,

3=1,05"

log3=n-logl1,05

n=—%83_ _ 25171 leta
log 1,05

Odg.: Katera koli glavnica se teh pogojih potroji priblizno v 22,5 leta.

7. Kako dolgo smo imeli najeto glavnico 5000 eur, ¢e se je vtem ¢asu povecala na 5700 eur.
Banka uporablja obrestnoobrestni racun, dekurzivni nacin, letno kapitalizacijo z 11 —

odstotno letno obrestno mero. Cas izrazimo z leti in dnevi.

n = (log Gn/Go)/ log r = (log 5700/5000) / log 1,11 = 1.2555 leta- 1 leto in 93 dni
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VAJE

1. Kolik8na je dana$nja vrednost 3600 EUR, ki smo jih pred 3 leti vloZili v banko, ki
obrestuje  vloge po 3,6 % letno pri celoletni kapitalizaciji in dekurzivhem obrestnem
obrestovanju? (R: G, =4002,96 EUR)

2. Koliko je treba vloZiti ob rojstvu otroka, da bi ga pri letni kapitalizaciji in dekurzivnem
obrestnem obrestovanju ob praznovanju polnoletnosti na vlogi akalo 5000 EUR,
a) Ce je letna obrestna mera 5 %;
b) e je letna obrestna mera 9 %?
(R:a) Gp =2077,60 EUR; b) Go = 1059,97 EUR)

3. Po kaksni obrestni meri se je obrestovala vloga 4000 EUR, ki je po petih letih dekurzivnega
obrestnega obrestovanje pri celoletni kapitalizaciji narasla za 820 EUR? (R:p=3,8 % p.a.)

4. Koliko Casa se je obrestovala glavnica 2500 EUR, da je pri letni obrestni meri 2,75 % in
dekurzivnem obrestnem obrestovanju ter celoletni kapitalizaciji narasla na 3279,13 EUR?
(R:n=10 let)

5. Znesek 700 EUR se je obrestoval od 20. aprila do 20. septembra istega leta po 4 % letni
obrestni meri. Na koliko je narasla glavnica pri dekurzivnem obrestnem obrestovanju in
celoletni kapitalizaciji? (R: G,= 711,60 EUR)

6. Kako dolgo je bila vloZena glavnica 1000 EUR, &e je pri 3,9 % obrestni meri,
dekurzivnem obrestnem obrestovanju in celoletni kapitalizaciji dala 10,54 EUR obresti?
(R: n =100 dni)

POGOSTEJSA KAPITALIZACIJA

Pri obrestnioobrestnem racunu se pogosto sre¢amo s primeri, ko imamo podano letno
obrestno mero, kapitalizacija pa je kraj$a od enega leta. Govorili bomo o relativni in
konformni obrestni meri.

M nam pove, kolikokrat se v enem letu obratunavajo obresti, to je Stevilo kapitalizacij v
enem letu.

M = 2 polletna kapitalizacija,

M = 4 Cetrtletna kapitalizacija

M= 12 = mesecna kapitalizacija

M =365 = dnevna kapitalizacija

M =1 = celoletna kapitalizacija

p letna obrestna mera

pm - obrestna mera pri pogostejsi kapitalizaciji

Primer
IzraCunaj polletno, Cetrtletno, mesecno in dnevno obrestno mero, e je letna 12%!
P2=12/2=6% r=1.06 :
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P4=12/4=3% r=1.03
P12=12/12=1
P 365 =12/365= 0,032387%

Imamo 10000 eur. Letna obrestna mera je 18%. Banka pa obrestuje mese¢no. Izra¢unaj na
oba nacina in primerjaj rezultat.
a) letna obrestna mera

Gn=Goxr"
Gn=10000x 1.18"
Gn=11800 eur

b) p'=18/12=1.5

r=1,015

Gn= Goxr"
Gn=10000x 1,015 12
Gn=11956,18

Relativna obrestna mera je slabsa.
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